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Aşağıdaki sorularımın TBMM İçtüzüğü ‘nün 96mcı ve 99Aıncu maddeleri uyarınca Sağlık

Bakanı Kemal MEMİŞOĞLU tarafından yazılı olarak cevaplandırılmas ını arz ederim

13.10.2025.
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Şırnak merkez ve ilçelerinde son yıllarda uyuşturucu madde kullanımı ve bağımlılığı

vakalarında artış gözlemlenmektedir. Özellikle genç nüfus arasında yaygınlaşan madde

kullanımı, halk sağlığı bakımından öncelikli bir sorun haline gelmiştir.

Bu artışa karşın, bölgedeki tedavi altyapısı yetersizdir. Alkol ve Madde Bağımlılığı Tedavi

Merkezi (AMATEM) hizmetlerinin bulunmaması veya sınırlı kapasitede kalması, bağımlılıkla

mücadelede önemli bir boşluk oluşturmaktadır.

2019 yılında faaliyete geçirilmesi planlanan ve Bağımlılıkla Mücadele Yüksek Kurulumun

resmi internet sitesinde "yataklı tedavi merkezleri'' arasında listelenen Cizre Devlet

Hastanesime bağlı AMATEM birimi, bugüne kadar fiilen hizmete açılmamıştır. Söz konusu

birim, COVID-19 pandemisi döneminde "pandemi hastanesi” olarak kullanılmış; salgın

sonrasında ise yeniden açılmamıştır. Yaklaşık altı yıldır sistem üzerinde ‘'açık" olarak

görünmesine rağmen, Cizre AMATEM birimi fiilen kapalı durumdadır.

Bu durum, yalnızca teknik bir idari ihmal değil; bağımlılıkla mücadelede devletin bütüncül halk

sağlığı yaklaşımından uzaklaştığının somut göstergesidir. Tedavi ayağının yokluğu nedeniyle

bölgedeki madde bağımlılığı olgusu, yalnızca güvenlik ve operasyon ekseniyle karşılanmaya

çalışılmakta; önleme, tedavi ve toplumsal onarım boyutları tamamen ihmal edilmektedir.



Cizre'deki AMATEM biriminin yıllardır kapalı olmasına rağmen bugüne dek hiçbir somut

adım atılmamış gerek basma yansıyan çağrılar gerekse Meclis gündeminde yapılan girişimler

yanıtsız bırakılmıştır.

Bu tablo, devletin gençlere, topluma ve kamu sağlığına karşı yükümlülüklerini yerine

getirmediğini açıkça ortaya koymaktadır. Dolayısıyla. Sağlık Bakanlığı'nm Şırnak ve ilçelerine

yönelik somut bir takvim, kaynak ve personel planı açıklaması hem kamu sağlığı açısından hem

de toplumsal sorumluluk bakımından ivedi bir zorunluluk haline gelmiştir.

Bu bağlamda;

1. Şırnak il merkezi ile ilçelerinde (Cizre. Silopi, İdil. Beytüşşebap. Uludere vb.) aktif ve

faal bir AMATEM birimi bulunmakta mıdır?

2. Cizre Devlet Hastanesi bünyesinde (ya da başka bir kurumda) kurulduğu kamuoyuna

duyurulan AMATEM'in açılmamasının gerekçesi nedir? Özellikle; 2019’da

kurulumunun tamamlandığına ilişkin bilgiler, COVID-19 sürecinde kullanım

değişikliği, fizik tedavi servisine dönüşüm iddiaları gibi hususlar açıklanabilir mi?

3. Bu AMATEM biriminin açılması için hangi personel (doktor, psikolog, sosyal hizmet

uzmanı, hemşire) sayısı öngörülmüştür ve bu planın hayata geçirilmesi için hangi tarih

ve bütçe ödenekleri ayrılmıştır?

4. Bölgedeki AMATEM eksikliğinin, bağıriilılık tedavisine yönlendirilen bireylerin il

dışına (örneğin Diyarbakır, Gaziantep. Elazığ vb.) sevk edilmesine yol açtığı iddiaları

doğru mudur?

5. Son 5 yılda Şırnak ilinden başka illere yapılan sevk sayıları yıllarına göre ne kadardır

ve bu kişilerin tedaviye erişim/geri dönüş oranları nedir?

6. Bakanlığınızca Şırnak ve ilçelerinde AMATEM hizmeti yerine ya da AMATEM

açılamadığı için uygulanmakta olan alternatif tedavi-rehabilitas yon modelleri nelerdir?

Bu modellerin erişilebilirliği, kapasitesi, personel durumu ve sonuçları nedir?

7. AMATEM kurulması gereken bölgelerde, açılmaması hâlinde hangi bölgede ne kadar

gecikme yaşandığını gösteren bir takvim ve sorumluluk çizelgesi mevcut mudur?

8. Şırnak Ta bağımlılık sorununa yönelik olarak Bakanlığınızın aktif erken teşhis,

müdahale ve koruyucu hizmet programları var mıdır? Bu programlar kaç genç/kitleye

ulaşmış, kaç kişi bu kapsamda tedaviye yönlendirilmiştir?



9. AMATEM eksikliği sebebiyle bölgedeki gençlerin ve ailelerin yaşadığı ulaşım, maddi

ve sosyal erişim engelleri açısından Bakanlığınızın bir saha tespiti ya da erişim engeli

çalışması var mıdır? Varsa sonuçları nelerdir?

10. Şırnak iline bağımlılıkla mücadele kapsamında ayrılan yıllık bütçe rakamları nedir? Son

beş yıl için bu bütçenin AMATEM kurulumu/tam teşekküllü çalıştırılması için ne kadar

kısmı ödenek olarak belirlenmiş ve harcanmıştır?

11. Cizre’de atıl ve kapalı durumda bekletilen AMATEM biriminin yeniden faaliyete

geçirilmesi için Bakanlığınızın belirlediği tarih var mıdır? Bu konuda bir takvim, bir

"faaliyete geçirme"’ yönünde karar var mıdır?

12. Bağımlılıkla Mücadele Yüksek Kurulunun Şırnak ve ilçelerine yönelik bir raporu

mevcut mudur? Mevcut ise bu rapordaki veriler nelerdir?


